



Тракторист совхоза «Сосновский» Виктор Куртуков весенне-полевые работы начал с внесения минеральных удобрений. Весной в совхозе удобрено немало почвы наземным способом. И в это свою долю труда вносит Виктор.

На снимке: В. Куртуков перед очередным выездом в поле.

Фото В. Кондрашова.

Сорнякам — нет!

Наряду с посевом и посадкой поздних культур в совхозе «Безруковский» успешно ведутся работы по уходу за посевами. Проведена междурядная обработка картофеля на 150 гектарах. Уничтожены сорняки, взрыхлена образовавшаяся после дождя корка.

Особенно хорошо организован уход в звене прославленного картофелевода Алексея Кутылкина. Культиваторы используются полный световой день. Качество культивации контролеры признали отличным.

Такого результата добились животноводы совхоза «Сидоровский» под руководством бригадира Т. Ф. Брюковской.

— К концу недели получим пуд, — заявили они.

А вот доярки Антонина Сергеевна Ковалева, Зинаида Семёновна Кононова, Валентина Сергеевна Павлова этот рубеж давно перешагнули. Их ежедневный показатель — 17–18 кг.

Животноводы, обсудив обращение димитровцев, решили соревноваться за большое и дешевое молоко. С момента выхода на пастбище наложена круглогодичная пастьба. Чтобы организовать правильное с травливание трав и сэкономить средства на пастьбе,

механизаторы своими силами изготавливают электропастухи. Они будут установлены в ближайшее время на острове, куда перегонят скот.

Кроме травы, животные получают концентраты. Они выдаются согласно продуктивности коров. На летне-осенний период посажено 14 гектаров турнепса и 52 га горохо-овсяной смеси.

Доярки, скотники-пастухи борются и за качество продукции. Для охлаждения молока используют лед. Мы сдаем молоко чистым, с кислотностью не выше 19 градусов.

С. КИРСАНОВ,
главный зоотехник
совхоза «Сидоровский».

СВОДКА

О НАДОЕ МОЛОКА НА ФУРАЖНУЮ КОРОВУ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА ЗА 2 ИЮНЯ (В НГ)

Совхозы			
«Сидоровский»	12,5	«Ильинский»	9,4
«Безруковский»	11,3	«Кузедеевский»	9,2
«Осипниковский»	10,8	Им. Димитрова	12,8
«Партизан»	10,8	«Вперед»	11,1
«Сосновский»	10,5		
«Притомский»	9,8	По управлению	10,9

Есть в совхозе семья...

Есть в совхозе и ученик Куйбышева семья, о которой с уважением говорят односельчане. Афанасий Иванович Карапаш более двадцати лет трудится на ферме скотником. И не как-нибудь. Не считается с личным временем: придет на ферму задолго до начала работы, вычислит кормушки, уберет налив. Вовремя корм доставит. Поможет дояркам. Потому в коровнике в его дежурство всегда чисто, полный порядок. Рачительный он хозяин, любящий свое дело человек. Хорошо справляется с обязанностями и тогда, когда скот выгоняют на летние выпасы.

Под стать ему и супруга Александра Петровна. Она доярка. Из года в год добивается высоких показателей в труде. Вот и сейчас от 26 коров надаивает в сутки по 365–370 килограммов молока, более 14 кг от животного. Строго следит затем, чтобы коровы были на кормлены, получали все, что им положено по рациону при классном кормлении. За че-

тыре месяца А. П. Карапаш получила от своей группы более 285 центнеров молока высокого качества. На конец года решила выйти на рубеж тысячи с лишним центнеров, это более 4000 кг от каждой коровы.



Честный, добросовестный труд семьи животноводов имеет не только похвалу, а и высокую оплату. Ежемесячно А. И. и А. П. Карапаш получают более 220 рублей. В доме у них современная мебель, радиоприемник, телевизор, стиральная машина. А недавно появился магнитофон. Во дворе корова с приплодом, два кабана.

Не жалеют Карапаш, что приехали в Сибирь из Воронежской области. Прижились. И тут отличаются трудолюбием, старанием в работе. Этому же учат своих детей. Старший сын Виктор, окончив 8 классов и курсы, год проработал в совхозе плодородом, а сейчас служит в Советской Армии. Люда учится в восьмом классе, Серафима — в пятом. Видят они, как трудятся и дружно живут отец и мать, растут достойными наследниками, продолжателями их дел.

А. СЕМЕНОВ.

На снимке: доярка А. П. Карапаш.
Фото В. Кондрашова.

Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

год
издания
30-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 66 (3281)

Вторник, 4 июня 1968 года

Цена 2 коп.

До пуда осталось полкилограмма

Куют аттестат

1 июня в Костенковской, как и в других школах нашего района, начались экзамены у выпускников. Первый барьер у десятиклассников — сочинение. Выпускники пришли в шкользу задолго до начала. Всем поскорее хотелось узнать темы сочинений. Ровно в 9 часов преподаватель литературы Лидия Федоровна Тумакова оглашает их.

Большинство учащихся выбрали тему «Вечно».

Это понятно. Тема подвига, геройства волнует молодежь.

Без малого шесть часов сидели выпускники, склонившись над тетрадями. Короткий перерыв, обед — и снова за парты.

Экзаменационная комиссия довольна первыми итогами. Отмечено хорошее сочинение Саши Зырянова.

Еще успешнее сдали первый экзамен — математику учащиеся восьмых классов.

ВНИМАНИЕ — УХОД ЗА ПОСЕВАМИ

На полях хозяйств района по-прежнему напряженная работа. Труженики сел спешат с посевом кукурузы и однолетних трав. Пришла пора сеять гречиху. Значительного напряжения требует посадка капусты.

Все понимают, что посадить и посеять — это только начало. Не меньшего труда потребуется землемельцам, чтобы вырастить урожай. В заботливом уходе нуждаются все без исключения сельскохозяйственные культуры.

Надо отметить, что в текущем году проведена большая работа по внесению в почву минеральных удобрений, особенно в таких совхозах, как «Осипниковский», «Сосновский», «Кузедеевский», «Сидоровский». Как и в предпосевной период, во время ухода необходимо уделять этому должное внимание. Девиз «Все до килограмма под урожай 1968 года» имеет важный смысл в настоящее время. Особое внимание необходимо уделять сеянным многолетним травам. Еще не поздно удобрить продуктивные естественные луга, а в отдельных случаях и пастбища.

Важное значение в повышении урожайности и накоплении переваримого протеина в такой культуре, как кукуруза, будет иметь внесение по 1—1,5 ц на га азотных удобрений в период междуурядных обработок и предуборочного опрыскивания раствором мочевины. Это позволит кормовую единицу кукурузного силоса по переваримому протеину сделать полноценной.

Мы считаем, что в текущем году химическую борьбу с сорной растительностью необходимо сочетать с внекорневой подкормкой минеральными удобрениями, особенно фосфорными, из расчета 4—5 кг действующего вещества на гектар. Совместное внесение гербицидов с минеральными удобрениями является экономически выгодным и эффективным средством борьбы за высокий урожай.

В текущем году надо внести органические удобрения под паровую вспашку и раннюю зябь, наладить приготовление торфо-перегнойных компостов.

Эта задача облегчается тем, что во втором и третьем кварталах совхозы получат сотни тонн фосфорной муки.

Анализируя работу по уходу в прошлые годы, к сожалению, приходится констатировать, что планы междуурядных обработок не выполнялись. Это связано с отвлечением пропашных тракторов на другие сельскохозяйственные работы. Уже сейчас должна быть определена приказом техника, выделенная на обработку пропашных культур, и подворно закреплены площади овощных культур, где требуется ручной труд по уходу за ними.

В районе создана инспекция по борьбе с сорной растительностью, агрономы наделены большими правами. На селе эту службу возглавляют председатели сельских Советов. С первых дней надо дать настоящий бой сорнякам. У нас достаточно гербицидов, чтобы уничтожить их в посевах зерновых культур, кукурузы, моркови, лука. Но для этого потребуется подобрать грамотных и добросовестных механизаторов, организовать химические звенья, которые были бы подчинены только главному агроному хозяйства, по опыту совхозов «Сидоровский», «Безруковский».

Только в этом случае технолого-сложные вопросы — химическая борьба с сорняками, вопросы борьбы с вредителями и болезнями — будут решаться квалифицированно и своевременно.

Особое внимание необходимо уделять семенным участкам зерновых культур, картофеля. Многолетним травам.

Мы считаем, что чтобы получить 2—3 ц семян многолетних трав, до бутонизации их необходимо опылить дустом два—три раза. На Кузедеевском сортиспытательном участке урожай собирают и по 7 ц га.

Обязательна трехкратная обработка семенного картофеля бордосской жидкостью.

Такой комплекс агротехнических и химических мер требуется выполнить в течение июня.

А. БУРБЕЛЬ,
главный агроном управления
сельского хозяйства.

ТВОЙ ЗАВТРАШНИЙ ДЕНЬ, ВЫПУСКНИК? „ВЫ НУЖНЫ ЗДЕСЬ БОЛЬШЕ“

— Когда я учился в школе, то, как и большинству пацанов, мне нравилось возиться с деталями машин, крутил гайки, что-то собирая и испытывать.

И вот — школа окончена. Глядя разбежались: куда податься? Всё хочется успеть, все хотят увидеть сразу.

Но привязанность к технике победила. Остался я работать в своей Сосновке. Направили меня в училище механизации. Вернулся с удостоверением тракториста. Мо-

лью начал работать — призвали в армию.

В 1966 году вернулся домой. Дали мне поначалу «Беларусь». А теперь работаю на другом тракторе. Нисколько не жалею, что остался в совхозе.

Тихо в зале. Слушают ребята Василия Бессмертнова и видят, что человек убежден в том, что он поступил правильно.

Новые и новые лица...

Конечно, сегодняшний день волнует не только учеников. Мож-

ет быть, даже больше, чем сами ребята, волнуются за судьбу своих питомцев учителя.

Зинаида Андреевна Беляева, преподаватель Атамановской школы, сейчас несколько иная, чем привыкли видеть ее на уроках. Каждое ее слово идет из самой души:

— Каждому человеку хочется чего-то большего, настоящего. А вам даже чуть больше, чем кому-либо. Ребята, поверите, настоящее неразделено с трудным. Для человека существуют, если сказать несколько упрощенно, два понятия: хочу и надо. Многие из вас идут пока за словом хочу.

К чему я все это говорю? Вы нужны здесь! Вы нужны здесь больше, чем где-либо, больше, чем в городе. Потому что любой из вас сможет прижиться в городе, а вот в селе далеко не каждый горожанин удержится. Так вот о трудах. Если ты сделаешь не так, как хочешь, а так, как надо в данных условиях, станешь больше уважать себя.

Расскажу немного о себе. Всю жизнь я прожила в селе, не считая пяти лет учебы в Ленинграде. А я могла бы там остаться, если бы захотела!

Смотрю сейчас на свое Атаманово и каждый раз заново удивляюсь — до чего же оно измени-

лось! Раньше у нас была маленькая деревянная школа, а сейчас большое светлое здание.

Для нас, учителей, в первую очередь важно, чтобы вы выросли настоящими и честными во всем. Все вы сейчас именно такие. Но не менее важно для нас применение всего хорошего, что есть сейчас в вас.

Ведь не секрет, что некоторые из вышедших школьников, выйдя в жизнь, становятся в квартирах, в узости своих интересов и незаметно для себя превращаются в мещан. Отчего? Скорей всего от того, что, сделав необдуманный поступок, который вскоре обернулся для них маленьким испытанием самого себя, они опустили руки, перестали к чему-либо стремиться, стали братить то, что поближе и полегче...

Хочется верить, что с вами такого не случится. Чего вам пожелать? Помните школу. И будьте везде стойкими, несгибаемыми.

Кто знает, может быть, в этот день и зародилась у кого-нибудь мысль — оставаться в селе.

Один за другим говорят выпускники. Нет смысла пересказывать их слова. Все можно объединить в одно: «Остаюсь!.. Выучусь — вернусь!.. Обязательно приеду в свое село!»

Надолго запомнится выпускникам день последнего звонка и большой разговор о будущем в жизни, что шел в переполненном зале райкома.

Н. ПОЛОВНИКОВА.

Свои, советские
обряды

Необычный флаг

В клубе совхоза «Кузнецкий» состоялась торжественная регистрация новорожденных. Было три счастливых пары. Иван и Диана Болотские — молодые родители, первый год работающие после окончания института. Он инженер-механик, она специалист сельского хозяйства. Вторая семья — Юрий и Зоя Пылайшины. Он шофер, она — разнорабочая. Родители третьего малыша Михаил и Нина Кубневы — шофер и штукатур-маляр.

Торжественная регистрация проходила в клубе.

В зале было много людей. Все они оделись по-праздничному. Над клубом развевался флаг с двумя голубями и одной алой лентой. Это означало, что регистрируются два мальчика и одна девочка. Было красочно оформлено объявление об этом.

Выступила председатель сельсовета С. М. Кричигина с поздравлением, вручила родителям свидетельства. Поздравил счастливых мам и пап партборг совхоза М. С. Корнеев. Были вручены подарки и напутственные письма новорожденным.

Было и угощение. Звучала песня «Пусть всегда будет солнце!».

А. ШАРОВА,
заведующая библиотекой
с. Кругленько.

А помнишь?..

Друзей, когда они вместе, всегда можно увидеть, если пристально приглядеться. Именно друзей, а не приятелей-знакомых. Вот эти четверо выделялись среди остальных чем-то неуловимым, но сразу определяющим — друзья.

Они почти все время молчали. Но молчание было не оттого, что не о чём говорить. Это было говорящее молчание, понимание без слов.

Когда началась эта дружба? Незаметно вышло. Связали детство, школа, лыжи и волейбол. Лишь потом, когда они шагнули в юность, появилось что-то большее. Начал открываться мир, в котором надо найти свое место.

Гена Панов хочет поступать в летное училище. Может быть, потом, через много лет, пролетая над своим родным селом, помашет крыльями, здороваюсь с давно прошедшем детством. А внизу будет стоять новая неразлучная четверка, смотреть в него и улыбаться.

Посадит Гена самолет и сразу даст три телеграммы в разные концы страны. Может быть, они начнут со слов: «А помнишь?..»

Павла Кузнецова ждут электростанции, которые лежат пока на столах проектировщиков. Он будет вечно занят проработом, усталым от бесконечных ночей во время пуска (а может, начальником строительства?). И однажды попадет Павел в теплый пахучий вечер, увидит белое море платьев, сияющих глаз девчонок и первую скованную взрослость ребят. Увидит прощание со школой. И вдруг Павел вспомнит, как много лет назад... В три адреса помчатся письма, каждое из которых начнется со слов: «А помнишь?..»

Юра Бондаренко и Володя Минаев, вероятно, будут учиться вместе. Оба хотят стать следователями. Получат дипломы и разъедутся в разные стороны.

Когда-нибудь через много лет придет по почте: «А помнишь?..» И в самом конце приписочка: «Встретиться бы, а? Что, уже три года прошло с последней встречи». Улыбнутся ребята и подумают, что перестали приходить «сердечные» одним словом — выезжай. Сейчас уже нельзя, захватив учебник, соревноваться в общежитии на билет, бежать сломя голову на аэродром. Сейчас за спиной каждого из четырех стоит большое дело, которое нельзя оставить ни на минуту. И в письмах только робко — встретиться бы...

А может быть, все будет не так у четверых выпускников из совхоза «Металлург», может быть, они останутся в родном селе или вернутся сюда. В любом случае дружба сохранится.

Самое первое остается всегда памятью на всю жизнь.

Н. ЛЕОНИДОВА.

ЗАЧНЫЙ СЕМИНАР
ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ

В партийных организациях района прочно входит в практику такая форма агитационной работы, как политинформация. У нас занимаются этим 212 человек. В основном это люди, имеющие образование и опыт работы. Они помогают партийным организациям мобилизовать трудящихся на решение производственных задач, формируют у них научное мировоззрение, коммунистическую мораль, принимают участие в воспитании всесторонне развитой личности. Разъясняют политику партии и Советского государства, являются проводниками ее идей в жизнь.

Но некоторая часть политинформаторов, особенно малоопытных, не всегда доходчиво излагает материал. И только потому, что не знает, как подготовить очередную беседу, чтобы она увлекла слушателей, не оставила никого равнодушным к происходящему вокруг. Несомненно, важную роль играют знания. Чем богаче их запас, тем лучше подготовлен политинформатор, тем большую пользу он принесет тем, с кем встречается. Значит, он должен обратить самое серьезное вни-

Как подготовить беседу

мание на всестороннее самообразование, тщательно готовиться к каждому выступлению. Политинформаторы должны знать интересы своей аудитории и основные задачи, которые стоят перед коллективом. Поэтому ему важно заранее определить тему своего следующего выступления и постепенно, изо дня в день подбирать материал.

Большую помощь политинформаторам окажет журнал «Агитатор», который в каждом номере дает тематику бесед и фактический материал к ним под рубриками: «Для докладчиков», «Политинформаторов», «Лекторов», «Методические советы», «Практика. Опыт. Инициатива». Здесь политинформатор найдет и тематику бесед, и методические советы, как излагать материал по международному положению, событиям внутри страны и экономическим вопросам. Международнику нужно читать журналы «Новое время», «Проблемы мира и социализма», «Мировая экономика и международные отношения», а также газеты.

Хорошим примером является политинформатор Сосновского совхоза Александра Федоровича Батискина, выступаю-

щим перед трудящимися по вопросам международного положения и событиям внутри страны. Он не распыляет внимание людей, берет определенную тему, наиболее важную, например, события на Ближнем Востоке. Однако готовится по всем событиям, происшедшими за неделю. И это правило, так как слушатели могут задать и другие вопросы. Александр Федорович составляет план своего выступления, подбирает нужный материал. Он не новичок, много лет выступает с докладами и беседами. Тем не менее, собираясь на беседу, делает выписки. Записывает имена, цифры и другие нужные материалы, обобщает их. Но разговор ведет без конспекта, увлекая слушателей.

Политинформатор из совхоза им. Куйбышева О. П. Жигулкина (международное положение) перед началом дает историческую справку по той стране, о которой идет речь. Это очень интересный опыт, политинформаторам надо его использовать.

А. В. Луначарский говорил, что под агитацией мы понимаем искусство волновать массы, воздействовать на чувства с тем, чтобы повести людей за собой. Если наша беседа оставила аудиторию равнодушной,

то можно считать, что мы не достигли той цели, которую ставили.

Готовясь к выступлению, каждому политинформатору следует помнить об основных требованиях к нему. Любая беседа должна воспитывать у слушателей любовь к нашей социалистической Родине, высоконравственность. Политинформатор, следовательно, обязан быть немногим педагогом и психологом, уметь использовать элементы педагогики при проведении беседы, разъяснять то, что непонятно слушателям. Ведь прочитать материал в печати могут все, но не каждый правильно его истолкует. Политинформатору нужно уметь подойти к своим слушателям, понять их психологию, учитывать общеобразовательный уровень, рассказывать так, чтобы им было все доступно.

Одним из главных условий выступлений В. И. Ленин считал высокую идейность и неукоснительную верность марксистско-ленинской теории. Поэтому забота о содержании беседы должна быть главной для политинформаторов. Нужно так готовить беседу, чтобы она не только помогла слушателю понимать политику партии, но и вызывала у него внутреннюю

потребность бороться за ее осуществление. Поэтому не надо уходить от острых, злободневных вопросов, скрывать трудности. Одновременно нельзя преувеличивать их. Следовательно, нужно давать объективную оценку событиям.

Показ достижений нашего советского народа на международной арене и в социалистическом строительстве не базальство, а требование ленинского принципа правдивости. Поэтому, готовясь к беседе, надо помнить, что она должна быть политически острой, глубоко аргументированной, злободневной, правдивой и целесустримленной. Значит, следует не просто комментировать факты и события, а организовывать коллектив на сознательное отношение к труду, глубоко разъяснять существа политики партии. Политинформатор должен уметь воздействовать на чувства человека, то есть эмоционально донести до него содержание своей беседы. Тогда воздействие ее будет значительно сильнее, чем в том случае, если она монотонна.

Глубокая убежденность, знание фактического материала, умение сделать вывод из всего рассказанного, тщательная подготовка помогут политинформатору сделать каждое выступление интересным и нужным для широкого круга слушателей.

З. ХУТОРЯНСКАЯ,
зав. отделом пропаганды
и агитации РК КПСС.



Продуктивность коров идет... от доярки

Еще в начале января редакция газеты предложила мне поделиться опытом по выращиванию нетелей и раздою первотелок в нашем хозяйстве. Тема нужная, важная. Ведь от того, как проводится эта работа, зависит качество ремонта основного стада. Сразу написать об этом я не смогла потому, что было много недоделок, не были подсчитаны продуктивные показатели, не сделаны сравнения. Поэтому решила прежде устранить все эти недостатки.

Первотелки и нетели у нас в основном из приплода 1964—65 годов. Племенного ядра три года назад, можно сказать, у нас не было. Мы только начинали сосредоточивать высокопродуктивных коров в одном отделении. До этого метили молодняк бирками, а поэтому восстановить происхождение его почти невозможно, так как бирки часто терялись. Теперь у нас племядро в первом отделении, насчитывается 340 животных. Отбор телочек на ремонт велся по экстерьеру, то есть по внешнему виду. Таким образом у нас отобрано 134 первотелки, которые находятся во втором отделении в отдельном гурте. В прошлом году от каждой из них получили по 2914 кг молока. Из тех же, которые отелились в текущем году, сформированы четыре группы первотелок. Их показатели за четыре месяца таковы: группа Раисы Мархининой дала по 1157 кг, Раисы Шабалиной — 1088 кг, Александры Латыповской — 1023. Если сравнить коров-первотелок прошлых лет, то продуктивность наших значительно выше. Если в 1965—66 гг. надой по первотелкам не превышал 1800 кг, то за 1967 год он составил 2500 кг, а от таких групп, как В. А. Балакиной, надоели 2877 кг, Т. А. Быковой — 2654 кг.

Вот уже 10 лет, как в нашем хозяйстве применяется искусственное осеменение коров. Что мы от этого имеем? Улучшена породистость скота. К тому же стало больше кормов. Благодаря этому надой на фуражную корову за четыре года увеличился на 764 кг. Известно, что при отборе телочки на ремонт обращается внимание на удой матери. У наших же первотелок недостаток тот,

что продуктивность их матерей низкая (по 1—2 лактации 1600—1800). Телки на ремонт отбирались рождения 1964—65 гг., а в то время не было зоотехнического учета и нужной племенной работы. Несмотря на это, они намного превзошли своих матерей. Здесь сказалась чистопородность их отцов.

Для того, чтобы вырастить хорошую корову, недостаточно того, что она от высокопродуктивных родителей. Большое значение имеют те условия, в которых она содержалась, начиная с молочного периода и кончая нетелью. За последнее время у нас заметно изменились условия содержания молодняка. Телочек мы отбираем с момента рождения, метим их. Кроме выщипа, на ушах ремонтным телочкам вешаем ошейники.

Телки случного возраста формируются в отдельные гурты. В зимнее время это очень важно. Телок случного возраста и нетелей содержим на привязи.

Задолго до отела нетели закрепляются за дояркой, которая готовит их к отелю по всем зоотехническим требованиям. И вот здесь-то зависит все от умения доярки, от ее отношения к своей работе. Чтобы из группы животных получить хороших коров, доярке нужно приложить много труда, знаний и с любовью относиться к своей работе. Так трудились Раиса Мархинина, Раиса Шабалина, Александра Латкова.

В начале этого года в первом отделении набрались две группы

нетелей одновременно. До этого они содержались в одинаковых условиях. И вот от группы Р. Мархининой надено 1157 кг, а от соседней только 954. Это потому, что за этой группой не было закреплено постоянной доярки.

Расскажу подробнее, как пришла Мархинина на эту группу. Поговаривали: мол, дали ей возможность выбрать нетелей хороших. Это не так. Малопродуктивные нетели у нас не поступали в ту группу, с которой сравнивается группа Мархининой. А вот что доярки разные, это так. До этого у Мархининой были коровы. Она сама изъявила желание взять нетелей. И я уверена, что через год-два ее группа займет одно из лучших мест.

Так что продуктивность коров во многом зависит от доярки, от того, как правильно она их разделяет за первую лактацию.

В. ЧЕПИН,
зоотехник-селекционер
совхоза «Безруковский».



Косилка на лыжах

В этой машине все необычно. Смонтированная на гусеничном тракторе ДТ-55А, она производит странное впечатление, и в первую очередь своим хоботообразными рабочими органами. Но вот они опущены вниз, и теперь стальному чудищу нишчем густая и жесткая растительность: осока, тростник, камыш и даже редкий кустарник диаметром веток до 15 мм.

Режущие элементы машины МСР-1,2 находятся по краям огромного, почти двухметрового диска, вращающегося со скоростью 480 оборотов в минуту. А чтобы ножи могли нормально работать в специфических условиях мелиоративных систем, диск оборудован специальной лыжей, которая свободно перемещается в направлении движения машины, скользя по откосу канала.

Главная цель этого агрегата — удаление растительности с мелкой осушительной сетью глубиной до 1,2 метра. Обычно такие каналы быстро застают и начинают выполнять свою роль значительно хуже. Навесная машина МСР-1,2 оборудована гидросистемами, облегчающими управление механизмами из кабин водителя. Скошенная масса во время работы не остается на месте, а выбрасывается наружу.

Интересный агрегат, разработанный минскими конструкторами, изготовлен Мозырским заводом мелиоративных машин. Он демонстрируется на ВДНХ СССР.

Поролоновая кисть

Она пришла на смену волосяным кистям, которыми на стройках красят полы, потолки, деревянные и металлические конструкции. Это поролоновые валики различных размеров, насыженные на ось с рукояткой. Вращаясь, валики наносят краску равномерным тонким слоем. Такие кисти, конечно, лучше, чем волосяные, но ведь и их по-прежнему надо каждый раз окраинуть в краску.

На ВДНХ СССР инструкторы передовых методов труда треста «Оргтехстрой» Главзападуралстрой П. Решетов и В. Вервекин показывают, как усовершенствовать «поролоновую кисть».

Сделать это можно на любой стройке. Поролоновый цилиндр надевается на стальную восьмимиллиметровую трубку. Резиновый шланг соединяет ее с бачком, куда наливается масляная краска. Под давлением краска поступает по шлангу в стальную трубку, а потом внутрь поролонового валика, для чего в трубке просверлены отверстия.

Поролон пропитывается краской — и необычная кисть готова! За смену ею можно окрасить до семисот квадратных метров поверхности. Качество работы — отличное.

Кудесница

Мы долго ездили по полям. Были у овощеводов, которые выращивают рассаду под пленкой, у тепличниц, останавливались на поле, где механизаторы высаживали картофель, рядом — вели уход. Долгое пребывание на свежем воздухе оказалось свое действие: мы изрядно проголодались. Директор совхоза «Безруковский» Леонид Петрович Чернышев предложил нам заехать в полевую столовую.

— Вас там, как в ресторане, угостят.

Уж не самоуверен ли директор? Долго гадать не стали, а решили сами удостовериться. Впереди показался околок. И если на поле воздух был чистым, как струя воды, то здесь наоборот — захватывало дух от терпкого настоя. Шел он от белопленных кружев кустов черемухи и еще каких-то цветов. К этому околку присоседился домик, сделанный аккуратненько и добротно. Огорожен штакетником. Нас поразила чистота в ограде. Не у каждой хозяйствинки возле дома такой порядок. А здесь ни соринки, посажены деревья, цветы. На солнечной стороне — любовно поделанные грядки. И чего на них только нет: лук, укроп, морковь, петрушка, сельдерей! Женщина в белоснежном халате и такой же косынке по-

ливалась грядки. Познакомились. Галина Ивановна Слесарева, повар. Оказывается, это та самая, которая дважды делилась по весеннему радио своим опытом. Разговорились.

— Мы порой не используем богатых возможностей, — рассказывает Галина Ивановна. — От поваров можно часто слышать: нет лука, нет приправы, овощей. То есть того, без чего не изготовишь вкусного обеда. Легче всего свалить на других. Мы с Марией (это моя помощница) решили не ждать, когда нам привезут, сами посадили, что нужно. Ну, что может быть лучше свежих овощей! Надо луку — пошел сорвал на грядке. А то ведь обычно привозят на несколько дней, он засыпает, загрубеет. Да и что таить: в страдную пору не дает поваров.

Хозяйка пригласила нас к столу. Каждое блюдо приготовлено на редкость вкусно. Слышишь, говорит Галина Михайловна, обращаясь к механизаторам:

— Вчера ты брал гарнир из гречневой каши. Сегодня я тебе положила другой. А ты любишь курицу с картофельным пюре... Тебе компот или молока налить?

И так с каждым. Оказывается, знает, кто что любит, и старается угодить. Из желания сделать человеку прият-

ятое. Надо было видеть, с какой любовью она делает свое простое, казалось бы, дело. И смотришь, добреют лица механизаторов...

Под конец мы снова разговорились. Я, конечно, наслала с благодарностью. Но очень удивилась, когда увидела недовольное лицо Галины Ивановны.

— Знаете, у нас рациональное кормление животных занимается все. Боже упаси, если какого-либо элемента не хватает. А скажите, каждый ли может меню составить? Общественному питанию у нас мало уделяют внимания. Поварами порой ставят случайных людей. А ведь этому надо учить, посыпать на курсы. Неплохо бы, чтобы горожане шефствовали не только над производством, но и над столовыми.

Права Галина Ивановна. Ведь таких столовых, как в Безрукове, у нас, пожалуй, раз два и обчелся. И дело здесь вовсе не в помещении, а в желании, умении людей.

Говорят же, что кое-кто из атамановцев ездит обедать в Безруково. Не потому, что у них своей столовой нет, а приготовление совсем другое. Неплохо бы поварам съездить к соседям поучиться. И не только атамановцам. А поучиться здесь есть чему.

А. ШИБАЕВА.

Будет рыбы больше

Рыбное хозяйство треста «Кузбассуголь» организовано в 1966 году на базе совхоза «Металлург». Все водоемы размещены по речке Шарап, всего 17 прудов. Каждый из них имеет свое назначение: выростковые, нагульные, нерестовые, зимовые пруды, где разводятся карпы и другие рыбы.

В 1968 году хозяйство взяло обязательство отловить 260 центнеров рыб. Вся продукция поступает в магазины горняков.

Молодое хозяйство в повседневной работе испытывает ряд трудностей. Нет рыбоводов-специалистов, мал обслуживающий персонал. Плохо с жильем для рабочих. Если решить эти вопросы, можно гарантировать, что рыбы будет больше.

И. ВОРОНЦОВ.

Совхоз «Металлург».



РОСПУСК НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ

ПАРИЖ. 30 мая президент Франции генерал де Голль объявил о роспуске Национального собрания. Выступая по французскому радио и телевидению, он объявил о своем решении оставаться на посту главы государства и оставить на своем посту премьер-министра.

(ТАСС).

На пленуме ЦК КПЧ

ПРАГА. В Пражском кремле проходит пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии. По первому пункту повестки дня с докладом «Оценка современного положения, отчет о деятельности органов Центрального Комитета, дальнейшие тактические действия партии и подготовка съезда КПЧ» выступил первый секретарь ЦК КПЧ А. Дубcek.

Как отмечается в опубликованном здесь коммюнике о первом дне работы пленума, А. Дубcek предложил созвать съезд КПЧ в сентябре с. г., создать комиссии, которые подготовили бы основные материалы для работы съезда.

(ТАСС).



США. Одно из опустевших негритянских жилищ в городе Эдвардсе (штат Миссисипи). Его обитатели вместе с другими участниками похода бедноты ушли на Вашингтон.

Фотохроника ТАСС.

Митинг солидарности с Вьетнамом.

5 ИЮНЯ

Показывает Кузбасс. 18.30 Для младших школьников. «Репка». Выступают ребята школы № 2 г. Кемерова. 18.55 Мультипликационный фильм. 19.15 Теленовости. 19.30 «Там, где работает Верховный Совет». Документальный фильм.

(ТАСС).

Показывает Москва. 20.00 Программа передач. 20.05 В эфире — «Молодость». 21.05 Теленовости. 21.15 Интервидение. «Дунайские стройки». 21.45 Концерт. 22.25 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма. «Операция «Трест». IV серия. 24.00 Интервидение.

Показывает Кузбасс. 19.30 Мультипликационный фильм. 19.40 Музыкальный календарь.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства и отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-19 (Город-2).



Пленум ЦК Французской компартии

ПАРИЖ. Пленум Центрального Комитета Французской коммунистической партии, состоявшийся в Париже, обсудил политическое положение в стране.

На прошедшей по окончании пленума пресс-конференции генеральный секретарь ФКП В. Роше огласил заявление, в котором подчеркнул исключительную важность момента, переживаемого страной. «Франция переживает забастовочное движение беспрецедентного размаха», — сказал В. Роше. — Десять миллионов трудящихся прекратили работу».

ФКП готова принять на себя всю ответственность, которой облечена великая партия трудящихся, — сказал В. Роше. — Она будет продолжать свою борьбу на стороне трудящихся физического и умственного труда за народное правительство демократического союза, где коммунисты будут занимать место, на которое они имеют право.

(ТАСС).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 ИЮНЯ

Показывает Кузбасс. 18.30 Для младших школьников. «Репка». Выступают ребята школы № 2 г. Кемерова. 18.55 Мультипликационный фильм. 19.15 Теленовости. 19.30 «Там, где работает Верховный Совет». Документальный фильм.

Показывает Москва. 20.00 Программа передач. 20.05 В эфире — «Молодость». 21.05 Теленовости. 21.15 Интервидение. «Дунайские стройки». 21.45 Концерт. 22.25 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма. «Операция «Трест». IV серия. 24.00 Интервидение.

Показывает Кузбасс. 19.30 Мультипликационный фильм. 19.40 Музыкальный календарь.

Показывает Москва. 02.00 Программа передач. 02.10 Первенство Европы по футболу. Трансляция из Италии.

6 ИЮНЯ

18.30 Мультипликационный фильм. 18.50 Для школьников. Юнармия на марше. 19.05 «Маленько чудо». Телевизионное обозрение. 19.50 Киножурнал. 20.00 Пусковые стройки года. 20.15 «Все мои сыновья». Телевизионные интервью. 20.40 Теленовости. 20.55 «Тысяча окон». Художественный фильм.

22.05 Экран, год 68-й.

Новая гостиница первого класса «Кузбасс», что расположилась на улице Весенней областного центра, пока единственная в Кузбассе.

В просторном светлом здании гостиницы разместилось 304 номера. «Кузбасс» оборудован и оформлен в современном стиле. Здесь есть ресторан, буфет, парикмахерская, комнаты бытового обслуживания.

На снимке: гостиница «Кузбасс».

Фото В. Фомченко.

Студия «Кузбасс-фото».

СОВЕТЫ ВРАЧА

Муха — опасное насекомое

Далеко не все представляют себе, какой вред приносит муха. Она способствует распространению многих болезней. Чаще всего через мух передаются брюшной тиф, дизентерия и др. Из каждого 10 больных дизентерий 9 заболевают в летние месяцы, когда больше всего этих насекомых.

Как происходит заражение?

Когда мухи садятся на выделения больного или другие нечистоты, к их лапкам прилипают болезнесторные микробы, которые ими переносятся на пищу людей. Затем, попав с пищей в организм человека, они размножаются и вызывают заболевание. Одна муха может нести на себе свыше 6 миллионов микробов.

Одна из главных мер борьбы с мухами — не допускать их размножения.

Мусорные ящики и помойные ямы должны иметь плотные стени и закрываться крышками. Навоз следует убирать в закрытые хранилища и складывать в кучи, утрамбовывать и пересыпать слоями земли.

Выгребные ямы и мусорные ящики регулярно дезинфицировать 10-процентным раствором хлорной извести (килограмм хлорной извести на ведро воды). Хлорная известь, однако, уничтожает только микробы, но не личинки насекомых. Поэтому, чтобы предотвратить размножение мух, выгребные ямы и мусорные ящики необходимо своевременно очищать, а ведра с мусором и отбросами закрывать крышками.

Продукты и посуду, чтобы они не привлекали мух и не загрязнялись, необходимо держать накрытыми или в шкафу. Остатки пищи и грязную посуду следует после еды быстро убирать.

Окна надо затянуть марлей, кисеей или частыми металлическими сетками.

Если этого нельзя сделать, можно наклеить на планке верхней неоткрывающейся части окна лист бумаги, нарезанный полосами. Полоски колеблются и отпугивают мух. Мух, проникших в квартиру, следует уничтожать. Для этого можно пользоваться мухоловками, липкой или ядовитой бумагой — мухомором. Листок ядовитой бумаги кладут на тарелку, наливают в нее воды, чтобы она слегка прикрыла бумагу, и насыпают для приманки немного сахара. Для уничтожения мух можно применять раствор формалина (чайная ложка формалина на стакан воды). К раствору добавляют немного сахара или молока и разливают его в мелкие тарелки.

Ядовитую бумагу или формалин нельзя ставить на кухне и там, где имеются ненакрытые пищевые продукты. Следить надо и за тем, чтобы не пострадали маленькие дети. Отравленных мух и использованную ядовитую бумагу надо собирать и сжигать.

Для уничтожения мух применяется также порошок ДДТ. 100 г 10-процентного порошка ДДТ размешивают в воде так, чтобы получилась полужидкая масса, и потом добавляют воду, пока не получится литр жидкой смеси. Этой смесью протирают оконные переплеты, двери, полки, стены (окрашенные масляной краской) и т. д.

Мухи погибают через некоторое время после соприкосновения с поверхностью, обработанной ДДТ. Действует эта обработка продолжительное время.

Н. ГРОМОЛЫСОВА,
энтомолог
райсанэпидстанции.

Зам. редактора
П. И. МЕДОВ.

ТОВАРЫ — ПОЧТОЙ

Новосибирская база Посылок Министерства торговли РСФСР высылает почтой наложенным платежом детские товары:

В наборах: одеяло полутораспальное гладкоокрашенное, с крайкой, 140×100, цена 6 руб. 50 коп.; накидка тюлевая на подушку — 1 руб. 57 коп.; коврик голубеновый — 6 руб. 50 коп. Цена набора 14 руб. 57 коп.

Одеяло байковое с жаккардовым рисунком 140×100 — 4 руб. 60 коп.; накидка тюлевая — 1 руб. 57 коп.; коврик голубеновый — 6 руб. 50 коп. Цена набора 12 руб. 67 коп.

Покрывала полуторные, 110×125 — 3 руб.; накидка тюлевая — 1 руб. 57 коп.; коврик голубеновый — 6 руб. 50 коп. Цена набора 11 руб. 07 коп.

Трикотажные товары: туники х/б 34, 36 р. — 0,48 коп.; панталоны х/б, раз. с 30—42, от 0—56 коп. до 1 руб. 50 коп.; с начесом р. 26, 32, 34, 36, 38, 40 — от 87 коп. до 1 руб. 75 коп. платированые, р. 34—36—38 от 1 руб. 24 коп. до 1 руб. 44 коп.; ползунки летние, р. 26 — 1 руб.; брюки с начесом, р. 26, 30, 32, 34, 38 — от 2 руб. 28 коп. до 3 руб. 96 коп.; кальсоны х/б р. 42 — 2 руб. 60 коп.; майки, р. с 26 по 45 — от 0,40 коп. до 1 руб. 40 коп. и шелковые, р. 45 — 2 руб. 93 коп.; песочники, р. 24 — 0,77 коп.; гарнитур детский, р. 44 — 3 руб. 41 коп.; костюм с начесом, р. с 26 по 38 — 8 руб.

Кроме того, база получила новый фотоаппарат «Зенит-Е» зеркального типа с объективом «Гелиос-44» с относительным отверстием 1:2 и фокусным расстоянием 58 мм. Имеется встроенный несопряженный экспонометр, цена 130 руб.

Цены указаны без расходов по пересылке.

Адрес базы: г. Новосибирск-42,

ул. Степана Разина, 52.

Проводится подписка на «Сельскохозяйственную энциклопедию» в 6 томах. Подписанная цена — 4 рубля.

Подписку можно оформить в сельских книжных магазинах.

Подписывайтесь на энциклопедию!